

文化赋能 幸福生活成色足

——洛扎县着力创建自治区公共文化服务体系示范县走笔

丹增平措

新时代新征程新伟业

在县里就有新华书店、影剧院,46个农家书屋、寺庙书屋遍布全县各村居各寺庙,各类节庆活动上精彩节目轮番上演……

在洛扎县,丰富的文化生活为边境干部群众带来了更多生活方式,高雅与通俗、传统与现代,同频共振、生机盎然。近年来,洛扎县立足基层公共文化服务效能建设,以人民群众的文化获得感、满意度为出发点和落脚点,在机制创新、资源整合利用、服务效能等方面积极探索,推出洛扎边境文化发展新模式,文化惠民在边陲大地迎来了新局面。

文化惠民日日新,品牌文化活动丰富多彩

洛扎县库拉岗日文化旅游节至今已成功举办6届。旅游节火热的现场涌动着文旅融合深入实践的鲜活实践,该活动不仅吸引远方的游客与洛扎邂逅,一年一度的文化旅游节也成了当地群众的“大日子”——无论是特色商品展销还是文艺汇演活动,当地群众可谓当之无愧的主角。

近年来,洛扎县坚持文化惠民原则,努力适应人民群众文化需求呈现出的多元、多样、多变发展趋势,以创新服务理念、服务方式、服务内容为重点,以拓宽服务领域,推出线上朗读、红色歌曲微视频等更多线上、线下相结合的公共文化服务新模式,不断丰富群众文化生活,激活公共文化推动全县文化发展的新活力。

洛扎县每年开展人才培养,线上朗读、文艺下乡、流动图书服务等群众性文化活动。库拉岗日文化旅游节已逐渐成为洛扎文化旅游的标志性节日

名片,在区内外影响力和知名度日益增强,同时辐射带动各乡(镇)举办扎日乡油菜花节、生格乡茶拉推岗文化节、色乡隆东边贸会、边巴乡物资交流会、拉康镇桃花文化旅游会等品牌性活动,基本形成了一县一特、一乡一品格局。

以群众需求为导向,提升文化服务质效

今年4月,洛扎县6家歌舞娱乐场所、1家网吧负责人受邀参加一场专业培训。培训采取理论与实操相结合,由洛扎县文化市场综合执法工作人员现场讲解法律法规案例,并围绕文化场所办理相关业务进行交流互动、答疑解惑。“我们正计划调整和丰富服务项目,这样的订单式培训不仅学习了法律知识,还有一对一的业务流程指导,对我们依法依规经营文化场所十分有用!”参训人员纷纷表示。

近年来,洛扎县坚持打防并举,标本兼治、综合治理,坚定维护意识形态安全和文化安全,以引导相关从业人员增强法治意识为途径,不断规范全县文化市场建设。同时,洛扎县按照“补齐短板、巩固提升、全面推进、协调发展”建设思路,持续加大文化基础设施建设力度,逐步完善公共文化服务,县、乡、村三级公共文化设施不断得到优化。

全县相继建成县级综合文化活动中心1个、乡(镇)文化旅游综合服务中心7个、新华书店1个、影剧院1个、村级文化室27个和31支行政村文艺演出队。同时,县、乡文化活动中心(站)设有图书阅览室、电子阅览室、非遗展厅、健身房、辅导培训班、流动服务等服务功能,在保障对外开放的基础上,增设少儿班、电子读书机、录音棚、新旧对比教育点、红色教育基地等相应的文化服务项目。

洛扎县先后多次荣获全国文明单

位、全区文物工作先进集体、山南市公共文化服务先进集体、山南市民族团结进步模范单位等荣誉称号,2022年成功入选第一批西藏自治区公共文化服务体系示范县。目前,全县各级非物质文化遗产项目30个,其中国家级1项、自治区级6项、市级4项、县级19项。各级非遗项目代表性传承人27名,其中自治区级传承人6名、市级4名、县级17名。

激活非遗“一池春水”,守正创新赓续历史文脉

洛扎县在洛扎镇当社区举办“大地欢歌 边境村晚”主题夏季“村晚”大联欢活动,这样的村晚不仅搭建了展现乡村文化和魅力的舞台,也为传统民间歌舞焕发活力带来了机遇,让更多人看到了优秀传统文化保护的成果。“门当社区居民拉姆说。

近年来,洛扎县陆续公布三批县级非物质文化遗产项目名录和第二批县级非遗项目代表性传承人,成功举办七届“文化和自然遗产日”系列宣传展示展演活动,县级非遗项目刀牦牛舞、曲措果谐、扎日牦牛舞等濒危项目成功搬上舞台,市级非遗项目当央谐《剪羊毛歌》成功登上中国原生态民歌节闭幕式演出。自治区级鲁古拉姆藏戏、色若浪霞布卓等6项非遗项目进行编创整合形成非遗传统舞蹈课间操,在洛扎县中学开展试点,向扎日乡完小等学校开展推广宣传。

洛扎县还先后实施提吉寺修缮保护工程项目,洛扎县公共文化服务设施提升和非遗传习基地建设等投资达2千多万元的文化文物项目。目前,全县有文物保护单位74处,其中国家级文物保护单位6处、自治区级文物保护单位8处,县级文物保护单位60处,可移动文物818件,野外文物保护单位(片区)42个。

文旅深度融合,开启边境群众美好生活

2023年,洛扎县人民政府与山南市旅投公司签约旅游资源开发、运营管理相关协议,双方优势互补,洛扎全域旅游将得到进一步巩固发展。

近年来,洛扎县着眼推动文旅融合发展,先后投入684万元深入实施民宿提升改造项目,并举办旅游从业人员培训班,切实提升游客旅游体验。目前,全县共有71家民宿投入运营,2024年计划新改造民宿25家,涵盖洛扎县拉康镇、色乡、拉郊乡等乡镇,民宿产业的稳步发展,今年一季度全县接待游客2.13万人次,实现旅游收入达233.602万元,分别同比增长77.41%和166.84%。

洛扎县狠抓安全生产,强化市场监管和旅游宣传引导,不断优化旅游市场环境。全县每月对旅游行业各景区、宾馆、民宿等旅游服务单位开展安全隐患排查工作,督促旅游从业单位和经营单位加强内部管理,规范市场秩序,抢抓安全生产等工作。以元旦、春节、藏历新年等节假日为契机强化市场监管,开展节前食品安全专项检查,切实维护消费者权益合法权益。通过秘境洛扎微信公众号、洛扎旅游抖音号等平台,及时发布气象预报信息温馨提示、出游安全温馨提示,让游客第一时间了解当地旅游信息,增强安全防范意识,确保游客安全出行、文明旅游。

同时,洛扎县在打造精品民宿工作上出力,促进旅游服务质量,激励家庭旅馆提质增效,满足广大游客需求,对全县范围内家庭旅馆和社会旅馆开展星级评定工作,截至目前,评定五星级家庭旅馆1家、银星级2家、三星级3家。2023年山南市举办旅游业推介会,洛扎县陇巴庄园酒店荣获旅游“要素奖”,提升为三星级标准酒店。

国家林草局专家赴我市南北山绿化项目点 开展林草种苗质量抽检工作

本报讯(记者拥青卓嘎)近日,国家林草局北方林木种子检验中心和自治区林草局修复处有关专家,在我市南北山绿化项目点开展林草种苗质量抽检工作。

检查组采取查看资料和现场抽检的方式,先后到现场指挥部、甲竹林3号片区、甲竹林4号片区、腾飞苗圃(保障性苗圃),听取关于项目实施、苗木“两证一签”制度执行的情况汇报,详细查看造林苗木“两证一签”等档案资料,确定抽检地块。

在甲竹林3号片区、甲竹林4号片

区,检查组对照作业设计实地对白皮松、祁连圆柏等苗木进行质量抽查,同时还现场对保障性苗圃生产经营等情况进行检查。

检查组要求,市县两级林草部门要充分认识林木种苗质量对造林绿化工作的重要影响,特别是贡嘎县林草局要加强业务指导,确保林木种苗生产经营单位和个人的生产经营档案达到规范化要求。要继续加强种苗质量监管,严格落实林木种苗“两证一签”制度,严禁质量不合格苗木上山造林。

下巴水库主体工程预计9月完工 10月开始蓄水

本报讯(张化云)近日,记者在措美县下巴水库施工现场看到,挖掘机、铲车等施工机械轰鸣作响,运输车辆来回穿梭,施工人员在各自的岗位上忙碌着,水库大坝已初具雏形。

下巴水库是山南市重点水利工程,位于措美县措美镇雪热村境内,工程是以灌溉为主,兼顾城镇供水,控制灌溉面积11011亩,总库容306.84万立方米,其中兴利库容210.44万立方米。工程等级为IV等小(1)型。主要建筑物有碾压式土石坝、洞式溢洪道、导流及输水洞、观测及监测设施、电气设备及安装工程、管理用房等。工程

于2023年5月15日开工,计划工期24个月。

工程开工后,施工单位中国水电基础局组建了专业的团队,分别负责管理和推进工程进度,确保项目按时完工。

截至2024年4月25日,挡水坝工程完成31%,洞式溢洪道工程完成33%,输水洞工程输水兼导流洞贯通并导流;交通工程上坝道路完成60%;机电设备及安装工程10kv输电线路完成,完成比例13.95%;水土保持、环境保护工程完成52%;预计主体工程9月完工,10月开始蓄水。

雅砻简讯

全市五四青年节座谈会召开

本报讯(记者索娜拉姆)4月30日,以“传承五四精神,赓续五四薪火——以青春之我,创青春中国”为主题的五四青年节座谈会召开。

会议强调,要坚持党的领导,坚定理想信念,练就过硬本领,锤炼高尚品格,勇于砥砺奋斗,带头学传统、爱传统、讲传统,传承好红色基因,把党的优良传统传下去。要坚持为党

育人,始终成为引领中国青年思想进步的政治学校,成为紧跟党走在时代前列的先进组织,成为党联系青年最为牢固的桥梁纽带,心系广大青年。要坚持勤政务实,从加强团干部教育管理监督,坚持以青年为本,加强团干部作风建设,为全面建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化山南谱写壮丽的青春篇章。

琼结县 举办十佳基层宣讲员比赛

本报讯(卢宇桐)近日,琼结县举办“党的光辉照边疆 边疆人民心向党——党的创新理论我来讲”2024年度“琼结县十佳基层宣讲员”比赛,来自全县各村(社区)的十位宣讲员参加比赛。

比赛在基层宣讲员次仁卓玛宣讲的《铸牢中华民族共同体意识建设各民族共有精神家园》中拉开了帷

幕,《扎西村:走上了致富路,带动了群众富,实现了生态绿,根植了好民风》《党的惠民政策暖人心》《改善人居环境,共建美好家园》……一个个充满正能量和感染力的“奋进”故事,在宣讲员真情质朴的讲述下更加生动鲜活,熠熠生辉,深深感动并鼓舞着在场的每一位观众。

隆子县 开展人居环境专项整治活动

本报讯(白玛曲宗)近日,隆子县开展人居环境卫生专项整治活动。

活动现场,全体干部职工按照责任区域和分配任务,对县城垃圾填埋场和党校周围进行全方位的清扫,全面整治农业生产废弃物、生活垃圾、建筑垃圾、卫生死角内的白色垃圾、漂浮

物等环境脏乱问题。此次集中清扫活动,进一步改善了县城环境卫生状况,为共同创造洁净、优美舒适的生活环境开了一个好头。

据悉,此次活动共计150余人参加,清理垃圾近3吨。

浪卡子县 “新”门窗改造 助力幸福居家

本报讯(记者次旦卓嘎)近日,浪卡子县浪卡镇雪乡知达卡村聚焦群众办实事,针对房屋门窗年久失修、不防风保暖等群众反映强烈的问题,积极筹备资金,广泛征集村民的改造意见,对群众住房节能门窗进行改造,切实提升农房保温效果,让门窗改造这一民生工程真正惠及群众。

同时,村“两委”班子、驻村工作队还开展入户走访,召开专题会议,研究制定节能门窗改造具体方案,让惠民利民政策更好回应群众意愿,符合群众的所思所盼。截至目前,全村39户节能门窗改造已全部完成,改造效果得到群众广泛赞誉,崭新的门窗既提升了农居整体美观效果,又极大解决了群众冬季取暖问题,让群众房暖心更暖。



核桃树下话团结 雅江河畔感党恩

4月28日晚,加查县举行百人“锅庄舞”篝火晚会。伴着音乐声,燃起篝火,当地干部群众围绕篝火载歌载舞,伴随着《56个民族同唱一首歌》舞曲,百余名各族干部群众组成的锅庄舞队身着民族服饰,围着篝火且歌且舞,脸上绽放出开心的笑容。

图为篝火晚会现场。 本报通讯员 尼玛次仁摄

乃东区结莎街道: 一盘棋一条心一根针 绘就基层党建“同心圆”

本报记者 梁秋

今年以来,乃东区结莎街道以推进服务型党组织建设为契机,组织机关、企事业单位与社区党组织结对共建,引导在职党员到社区报到为群众开展志愿服务,推动问题在一线解决,工作在一线落实,作风在一线转变,本领在一线锤炼,在城市社区形成“党员在,旗帜在,党组织在,战斗堡垒在”的党建引领基层治理新格局。

融合共建“一盘棋”

为贯彻落实市委、区委的决策部署,推动街道党建、单位党建、行业党建互联互通,4月28日,结莎街道组织召开2024年第一季度“大工委”联席会议,“大工委”委员、兼职副书记、兼职委员、共驻共建单位代表共35人参加会议。共驻共建单位为街道党建引

领基层治理工作提出了宝贵意见,在街道与共驻共建单位之间搭建起一座沟通、协作、互助的桥梁,切实把党的组织优势转化为社区治理效能,形成区域统筹、条块协同、上下联动、共建共治共享的党建引领基层治理新格局。

为民服务“一条心”

为构建“共建、共治、共享”社会治理体系,结莎街道推行“双清单、双报到、双反馈、双评议”“四双工作法”,实现了上下联动为民服务“一条心”。今年以来,辖区55家共驻共建单位1500余名在职党员到社区报到,开展形式多样的志愿服务活动。其中,乃东区双语幼儿园为辖区残疾儿童益卓卓玛和尼尼送上需要的生活物品以及慰问金,并提供了送餐上门服务;市水利局

局机关党支部在辖区开展“党建引领聚力 共建节水型社区”主题宣讲活动,提高了居民的节水意识,树立正确的用水观念;市场监管局就“食安督”APP在社区开展现场培训,对照食品安全包保任务清单进行宣传,并联合市藏医院开展白义义诊宣传用药安全知识;结莎街道以“学雷锋志愿服务活动”为主题协助社区开展违建拆除清理工作等。各在职党员主动亮身份、作表率,推动机关党组织和在职党员走好新时代的群众路线,激发基层治理新活力。

基层治理“一根针”

上面千条线,底下一根针。结莎街道用好“针”本事,下足“绣花功夫”,积极“穿针引线”,用心用情用力打通

基层治理“最后一米”。街道城市社区按照路段区域科学划分网格29个,整合民警、网格员、社区党员、在职党员、楼栋长等队伍,成立网格党支部,将基层党建、政策宣传、信息采集、文明引导、治安联防等工作列入网格工作责任清单,推动“党建网”与“治理网”相结合,激活基层治理末梢神经。近期,进一步健全“街道大工委—社区大党委—网格党支部—楼栋党小组—党员中心户”五级组织链条,完善党组织架构,结莎街道组织各社区党组织、各共驻共建单位协助开展辖区网格、小区、楼栋党员摸排工作。据统计,辖区23个小区共有党员763人,为下一步成立辖区党支部、楼栋党小组打下坚实的基层。